
А9. Укажите верную характеристику предложения (…). Какая 
характеристика соответствует предложению (…).

Что делаем? Важно помнить!

1. Выделяем грамматические основы в 
указанном предложении.
2. Если их несколько, то ищем 
средства связи.
3. Определяем правильный ответ.

Важно установить наличие или отсутствие 
союзов и союзных слов (формальных 
показателей связи грамматических основ 
внутри одного сложного предложения).

А9. Укажите верную характеристику следующего предложения.
Но есть какой-то тайный часовой механизм,
который подает свои сигналы.
1) сложное с разными видами связи;
2) бессоюзное сложное;
3) сложноподчиненное;
4) сложносочиненное.
Определяем грамматические основы, используя материал к заданию А8 (способы 
выражения подлежащего и сказуемого). Союз НО в начале предложения – не средство 
связи между его частями, он связывает предложение в целом с предыдущим текстом. В 
начале второй части этого сложного предложения стоит союзное слово который, 
соединяющее придаточную часть с главной. Следовательно, предложение 
сложноподчиненное.
Правильный ответ – 3. 
СОЮЗЫ СОЧИНИТЕЛЬНЫЕ: 
1) соединительные: и, да, да и,, а (в значении и), тоже, также;
2) противительные: но, а, да (в значении но), однако, зато;
3) разделительные: или (иль), либо, то – то, не то – не то, то ли – то ли.
СОЮЗЫ ПОДЧИНИТЕЛЬНЫЕ:

Подчинительные союзы Союзные слова

простые составные

Что
Чтобы

Ибо
Когда
Пока
Как

Будто
Словно

Если

Потому что
Оттого что

Так как
Так что

Лишь только
Как будто

С тех пор как
В связи с тем что

Который 
Какой

Кто
Что
Как
Где

Куда
Откуда
Когда 


